

藥師琉璃光如來本願功德經講記(四)

——佛曆二五四八年歲次甲申農曆四月廿五日起講於菲律賓佛教居士林

自立法師講·弟子施淑好
蔡仁耐合記

伍、正釋經文

甲一 緣起分

乙一 敘事證信

如是我聞，一時薄伽梵遊化諸國，至廣嚴城，住樂音樹下。

是正宗分：是開示全部經文的中心思想。最後是流通分：佛陀每講一部經雖然是應當機者的要求而講，可是目的是為教化眾生，若只限於當時的聽眾，範圍有限，總希望獲得永久普遍的流傳，所以最後都要囑咐流通。

現在我們先查看一下全部經文，可以了解三分是怎樣的分法。

一般傳統的講經方式，都在講解經文之前，要一段一段地加以分科，才能令信眾清楚地把握全經內容。中國自晉朝時，開始根據道安法師的觀點，把每部佛經分成三分，就是：序分、正宗分、流通分。起首的序分：是說明佛宣說這部經的因緣，有時也稱為緣起分。第二

序分，通常又分通序和別序。通序，有時也名為敘事證信，是通於一切佛經。要具備六成就。是把佛陀為什麼說這一部經，以及講經時所經過的實際情形，一一記載下來，包括：佛在什麼時候、什麼地方、為什麼人來開示這一法門，以及當時在場的聽眾共有多少，表示結集經典的人，確實是從佛那兒聽來，並不是隨便杜撰出來的，這樣才能得到後人的認可而產生信仰。所以《智度論》中說：「說時、方、人，為令人生信故」。在經中指出講經的時間，在什麼地方，對什麼人說，主要是希望能使人對這部經生起信仰心，不會再懷疑。就像現代各種會議，必定有詳細的記錄，記載著會議的時間、地點、出席人數，以及討論過的各種議案，將來才可作為事實的根據，遇到有人質疑時，可以作為查考的資料。佛教的聖典，不比外道的經書，是神聖而無法否定的。十九世紀末，歐洲學者就是由文獻的評估和典籍的整理，發現佛陀出現在歷史上的這一事實是確實無疑的。佛陀在世時印度有九十六種外道經書，有各自的經書，都說不出來源，真要提問他們經書的出處，他們有各種不同的說法：有的會說，是從天上降下來的；有的說，是從山窟裡請出來的；甚至有的說是從乩壇裡扶乩得來的，……總之，這些沒有根據而無稽的說法，是不能夠使人相信。不像每一部佛經的開始，都有清清楚楚的記載，有事實根據，是不可懷疑的。

「如是我聞」：是說這一部經典，是我（阿難）親自從佛陀那兒聽來的，並不是自己隨便說的。佛在世的時候對弟子說法，不像我們現在講經，有印好的經本，照經本去宣講。佛陀講經是「觀機逗教」，弟子們遇到疑問時，隨時向佛陀請問，佛陀更是對什麼程度的聽眾，就說什麼樣的佛法。佛怎樣說，聽眾就怎樣聽，加以思考、應用，而得到心靈的解脫。到了佛滅度以後，為了保存佛陀所宣講的言教，才由阿難尊者憑記憶當眾把它重說一遍，經過參加結集的眾弟子們認可以後，再把它結集起來。阿難尊者非常聰明，記憶力又很強，是佛陀的十大弟子中，以聽聞第一著稱。佛所講過的經文，他都能記住，所以佛滅度後，眾弟子就請阿難尊者重述，再把它記下來編集成佛經。因此，為了慎重起見，不論結集那一部經，一開始總是說：「如是我聞」。

佛陀將入涅槃前，阿難非常悲傷，獨自一個人躲到旁邊傷心流淚。阿那律看見了，提醒他說：「阿難，現在不是傷心的時候，世尊快要離開我們了，你應該趁現在佛陀還沒入滅，向他老人家請示一些重要的問題，讓我們將來有所遵循。」

阿難抑制悲痛的心情，向佛陀提出了四個問題：一、佛陀在世的時候，我們常時跟您在一起，依您而住；您涅槃以後，我們應該依誰而住呢？二、佛陀在世的時候，您是弟子們的老師；佛離開後，誰可以做我們的老

師呢？三、佛陀，您老人家在世的時候，可以制伏僧團裡那些調皮搗蛋的惡性比丘，一旦您離開後，我們要怎樣對付他們呢？四、將來我們要把您講的佛法結集起來，每一部經的開頭應該怎樣寫呢？

佛陀聽後，很慈祥地對阿難說：「阿難，你問得好，這些問題都很重要，我現在就告訴你吧！我離開以後，你們應該以四念處（觀身不淨，觀受是苦，觀心無常，觀法無我）為住。不要以為師父不在就惶惶恐恐，只要大家守持戒律，就等於我還在世間，不然的話，就算是我常住世間，也是沒有用的，所以應該是『以戒為師』。至於那些存心跟大家過意不去，故意搗蛋的惡性比丘，跟他們是無理可講的，就以默擯（不要理睬）來對待他們。不理睬他們，讓他們感到無趣，那是最好的方法。將來結集經藏時，就用『如是我聞』開始吧！」

從此，遵照佛陀的慈囑，一切經典的開始都用「如是我聞」。這也是佛陀臨涅槃時對阿難尊者的教誡，可是得到佛陀的印可和允許，才這樣做的。

關於「如是我聞」這四個字，本來是很淺顯明白的，但是，古時候的高僧大德，往往因為文字太淺顯了，反而以玄妙的道理，加以解釋及演變，使佛經變得更深奧難懂！據說「因淺解深」的那許多解釋，竟然有十七種或二十一種說法那麼多，那些道理都是非常高深，越談越玄，令人摸不到頭緒。難怪佛法會使一般沒有學佛

、沒有讀過佛經、沒有看過佛經註解的智識份子，感到太玄妙，沒能看得懂，三藏十二部，厚厚的百卷，不知道從何著眼，令人不免有空虛興嘆的感覺！好像面對廣闊無邊的大海洋，明知對面有美好的風景，但缺少船隻沒辦法渡海過去，只有在那裡嘆息。一般對佛教沒有研究的人，以為佛法很難懂，不是沒有原因的，本來很淺的東西，反而解釋得很深奧，弄得讓人看到佛經，只好搖頭，不想去研究。現在，我們這樣簡單地加以解說，目的是希望能夠使大家容易明白，聽懂後能依教奉行，講得太深不能接受也是白費時間。

「如是」比較通俗的解釋，含有「信」的意思。例如：人與人之間談話，對話中所說，要是信得過去，能夠接受的話，就說「如是！如是！」（是的！是的！），信不過他人的話，就說「不如是！不如是！」（不是的！不是的！），猶如英文的yes或no。如是就是yes，它具有「信」的意義。每部經都用「如是我聞」作為開始，是肯定這部經是從佛陀那兒聽來的，這就具足了六種成就中的「信成就」與「聞成就」！

「一時」：是指佛陀說法的時間。講經必定有個固定的时间，例如：我到佛教居士林來講經，規定是每個月農曆二十五日上午十時開始講到十一時半。為什麼佛經中只用一時，而沒有標明是某年某月某日的某一段時間呢？我們要知道，佛陀說法，沒有固定的時間和場

所，雖說多數是在人間講經，可有時也會因需要而在天上或別處講，好像《地藏經》，就是佛陀在忉利天為他母親所講說的；有時還到龍宮去說法。可知佛陀會上天處都可以講經！天上和人間的時間不一樣，根據經中記載，天界最接近人間的四天王天，那裡的一晝夜，在人間算起來已有五十年了。我們不必說得那麼遠，就是我們所住的這一個世界，東方和西方的時間也不一樣。菲律賓現在是中午十一時，而美國首都紐約，現在卻是晚間十一點。再說，中國一年分為四季，印度一年卻分為三季。只要是地點方向不同，雖同在人間，時間也沒有固定。佛法不只在印度本土流行，只要有眾生的地方，

需要佛法的滋潤，佛法就傳播到那兒去，各國都需要佛法，各國的時間既不一致，怎麼能夠指定一個固定的日子呢？所以佛經只好籠統說明是一時。有的地方，將「一時」解說為「說聽終始」之時，也就是說：從法會開始，到法會圓滿的那段時間，是六成就中的「時成就」。

「薄伽梵」：是說法主，也就是教主釋迦牟尼佛。

這是印度話，中文義譯為世尊。是對佛陀的尊稱，這一尊稱，含有六種意義，就是：自在、熾盛、端嚴、名稱、吉祥、尊貴，是屬於「多含不翻」的一種譯經法。在《佛地論》中有一首偈頌：「自在、熾盛與端嚴，名稱

、吉祥及尊貴，如是六種義差別，應知總名為薄伽」。這一首偈頌，明明白白的指出薄伽梵所包括的六種意思。現在依次序解釋如下：

(一)自在：佛陀已經徹底斷盡一切煩惱，永遠不會再受煩惱所纏縛，真正獲得了大解脫大自在，所以稱為大自在。

(二)熾盛：佛陀受到猛烈智火的燒煉，發出最強烈的智慧之光，能破除宇宙間一切黑暗，所以稱為熾盛。

(三)端嚴：佛陀在因地修集種種的福慧，證得無上的果位，獲得微妙三十二相、八十種好的端莊威嚴。佛陀所具有的端正莊嚴，不是世間任何莊嚴可以相比的，所以稱為端嚴。

(四)名稱：佛陀圓滿了一切功德，他的名稱，是普遍聞名的，不單只是這個世界的眾生尊崇他，就是十方世界所有的眾生，也無所不知，無不尊崇敬仰他，所以稱為名稱。

(五)吉祥：佛陀具有種種的功德，不論什麼人親近佛、供養佛、侍奉佛，都會得到吉祥如意等的殊勝利益，所以稱為吉祥。

(六)尊貴：佛陀是個最尊貴的聖者。他對慈悲利益眾生的事業，一向都是勇往直前，精進不懈的。佛陀為了救度眾生而努力，這實在是非常尊貴、非常難得的，所以稱為尊貴。

薄伽梵具有六種意義。有的譯為婆伽婆，也有譯為薄伽伐帝等等，這只是譯音不同，但意義都是一樣的。

「遊化諸國，至廣嚴城，住樂音樹下」。這是佛陀說法的地方。佛陀成道以後，並沒有安閒地單獨享受他的法樂，而是時時刻刻眷念著苦惱的眾生，所以經常在印度恆河兩岸周遊教化。因為佛陀的慈悲關懷，使得在苦惱中掙扎的這許多眾生，都能受到法雨的滋潤，得到解脫煩惱的感受。當時，不只是佛陀終日席不暇暖地教化眾生，就是經常追隨在佛陀左右的弟子們，也同樣地經常到各處去隨緣教化。如今佛教的出家弟子們，就不一樣了，總喜歡坐化一方。人，只要是在一個地方住久了，不免會發生問題，難免把寺院、廟產，甚至所有的信眾，都當成自己的所有，久而久之，就形成一個集團，擴而充之，自然成為一個龐大的「山頭」。同時，由於物質生活，越來越豐富，貪欲心也一天天地滋長，不知不覺中就為私欲所熏心，為名利所包圍，無法控制自己，違背出家的初心，與學道宏法的心願，追求清淨無為的決心背道而馳了。偉大的佛陀，為了救度眾生，為了令弟子們克制自我的私欲，提倡乞食制度，托鉢進行遊化，在行腳中，隨緣教化，是何等逍遙自在！戒律中有句：「日中一食，樹下一宿」，就是針對我們的貪欲心，才這樣刻苦地建立起來的！

「廣嚴城」：是梵語，毘耶離或毘舍離的義譯。『

維摩經》中指出：廣嚴城的周圍，大約有六、七里那麼大，位於恆河邊上，對面的王舍城，是當時印度經濟、政治、文化、教育的中心。因為這裡的人民注重道德修養，有時也譯為「好道」。又因為這裡的人民勤勞工作，出產豐富，所以又譯為「好稻」。毘舍離與釋迦族相近的種族，都散佈在附近，所以毘舍離也可算是佛陀的家鄉。這裡的土地廣博、平坦，環境又很潔淨衛生，彷彿是座花園城市，有時也稱為廣嚴城。

「樂音樹下」：正是佛陀當初說法的地方。廣嚴城，是屬城市，樂音樹，是在城外郊區，一座很茂盛的樹林。所謂樂音樹，並不是能夠奏樂的樹木，而是那裡的樹木成林，每當微風吹動時，樹枝和樹枝互相碰撞，就會發出自然悅耳的音聲，好像奏樂一般。在樹林中經常有各式各樣的鳥雀，唱出非常和雅的音聲，使人聽了感到異常悅耳，身心清暢，所以稱為樂音樹。佛坐在富有詩意的樂音樹下說法，佛弟子們都圍坐佛陀身邊，在樹下聽法，法音與樂音互相配和，自然而然另有一番高尚的境界。佛說法並沒有一個固定的場所，有時在莊嚴寬敞的精舍中，有時在幽靜的樹林間，有時在山岩水邊的曠地上，在在都是道場，處處都可以說法。所以，釋迦牟尼佛走到什麼地方就在什麼地方講佛法，這就是佛陀偉大的地方！（未完待續）